

那些红村的年轻人 | 全国19个抗日根据地
“共富密码”“95后”花农王梦道：
用七彩月季“扮靓”村民生活

记者 李睿清 见习记者 何丫

“用全球最前沿的景观月季，扮靓美丽中国。”步入河北省邯郸市肥乡区七彩园林绿化工程有限公司，与满园盛放的鲜花一同映入眼帘的，还有这行镌刻在影壁上的金色大字——这不仅是一家园林企业十余年的坚守，也是“95后”女孩王梦道在接手父亲事业时立下的决心。

时针拨回至2019年。彼时，正在英国学习市场营销的王梦道即将毕业。是留在英国继续深造，还是回国找个专业对口的工作，站在人生的“十字路口”，王梦道曾有过犹豫，但最终她选择了第三条路——回到家乡做一名花农。

传统品种的月季很是“娇气”，浇水不当、施肥过量、光照不足、通风不良都有可能造成植株死亡，各类病虫害更是易染不易治，想要让这样“娇弱”的花开遍祖国各地，难度可想而知。

“新一代掌门人”王梦道想走出一条新路。考虑到外语沟通能力和对海外市场比较了解自己的优势，王梦道开始关注国外的月季品种。她多次前往法国、荷兰、比利时等国家，寻找、引进耐受性强的月季植株。

为了挑出适合我国气候环境的品种，王梦道开始了一场长达三年的月季本土化筛选“马拉松”。春季首次开花后两周左右重新复花、花量不受季节变化影响、生长期开花时间要大于无花时间、综合抗性表现良好……王梦道告诉记者，只有等这些“严苛”的条件全部满足后，月季才能推广上市，“让月季‘扮靓’祖国大地，我们是第一道把关人，自然要担起责任。”

如今，王梦道已将自己的优势转化为产业发展的“胜势”——3000多个品种的月季，不耐高温、耐严寒的品种；每年培育的2000多万盆花卉苗木在全国80多个城市绽放；企业成为全国最大精品月季专业化生产基地，还入选国家林业重点龙头企业……在企业蒸蒸日上发展的同时，王梦道也有了新的目标——培育出具有强适应性、抗病性的本土月季。

这是一条艰辛的路。从选种、育种，到观察、试种，再到批量上市，需要数年时间，但最后成功与否却是未知数。“上万株小苗，真正能留下来的可能只有一两株，若是运气不好，所有的心血会付诸东流。”王梦道说。

河北邯郸，曾是晋冀豫抗日根据地核心区域和边区首府。1937年至1945年间，邯郸人民曾与八路军一二九师并肩，和寇寇展开大小战斗3500余次。在这片革命热土上，至今仍传唱着诸多英雄事迹。

“小时候，家中长辈常常讲起抗战时期的故事，印象最深的就是战士们坚韧不拔的精神。”王梦道说，“当年革命先辈面对困难时那种百折不挠的信念，激励我在品种研发过程中克服各种困难。”



王梦道（右）。



人物简介

王梦道，河北省邯郸市肥乡区“95后”创二代，现为七彩园林绿化工程有限公司业务负责人。

我想对您说

站在邯郸这片浸透热血的土地上，如今我们耕种的农田，或许就是当年你们战斗过的山岗。创业路上常有困难，但想起你们在太行山腹地开展“百团大战”的坚韧，我们遇到的困难都不算什么。您教会我们：真正的丰收，是像土地一样的厚实，像月季一样的灿烂。

在花田中忙碌的王梦道。



当地村民正在花田里忙碌。

七彩园林培育的月季品种。

每天检查种子的发芽情况，根据植株生长状态精准调配水肥比例，定期奔赴长春、广州、乌鲁木齐等地的测试站观察月季长势……在交谈的过程中，记者发现这个年仅27岁的姑娘对这些环节了然于胸。很难想象就在几年前，她对这一行的了解仅停留在帮助父亲翻译的外国品种资料上。

如今，培育本土品种成了王梦道最在意的事。她说：“品种就好比花卉业的‘芯片’，只要能攥在我们自己手里，吃点苦又算得了什么？”

经过几年努力，企业已先后培育出“七彩虹”“七彩攀越”“海天春色”等15个新品种，所繁育出的月季不仅能做到北方三

季、南方四季持续盛开，还实现了栽种一次、盛放十余年的目标。

鲜艳的月季开遍祖国大地，王梦道的月季也“扮靓”了周围村民的生活。目前，企业已从当地农户手中流转上千亩土地，用作高端月季种植基地，并通过提供工作岗位等方式，带动300余名村民实现家门口就业。

“我把家里的3亩地流转给了七彩月季种植基地，每年都能拿到土地租金，年底还有股权分红，平时还能在园区内打零工挣钱呢！”提起现在的生活，邯郸市肥乡区肥乡镇南西落堡村村民闫东强笑容满面。

“我们招收的职工，有不少是附近村镇35岁到60岁的妇女。此外还有不少残障人士。我们希望通过这一方式提高他们的生活水平，帮助他们实现人生价值。”王梦道说。

80年前的硝烟战场，如今因月季焕发新的活力，也因月季变得更加美丽。望着满园姹紫嫣红的月季和川流不息的游人，王梦道的目光愈发坚定。

扫二维码看
相关视频访谈。

晋冀豫抗日根据地

晋冀豫抗日根据地以太行山为依托，西起同蒲铁路，东至平汉铁路，北接正太铁路，南临黄河北岸，是抗日战争时期中国共产党在山西、河北、河南三省边界地区领导创建的抗日根据地。它是中共中央北方局和八路军总部机关所在地，是华北抗战战略要地之一。

位于邯郸市的八路军一二九师纪念馆。（资料图片）

记者手记

在月季的绚丽与芬芳中，我看到了新时代青年的闯劲与革命精神的交融。王梦道，这位“95后”女孩扎根乡土，将留学所获的国际视野转化为乡村振兴的具体实践。

在她身上，既有革命老区特有的红色基因，又彰显着新时代青年科技报国的担当。最打动人的是，她让革命精神在培育月季新种、带动乡亲致富的过程中焕发时代的光彩。这或许就是薪火相传最生动的注脚——不是简单的血脉延续，而是将精神基因融入时代奋斗中。